

老动物园内,供游客骑马拍照的相机出租亭外,明星旧海报已经泛黄

从1956年到1974年,再到2009年  
这是一段跨越了53年的历史,是几代人儿时依稀的记忆  
值此长沙市动物园搬迁之际,我们轻轻拍下旧时旧事上的灰尘  
听他们讲述,那些和动物有关的趣事

■采写/肖智慧 摄影/范远志

# 几十年的老故事,听来仍像新的

【他是动物园 大御医】

讲述人:马再玉 长沙市动物园兽医院院长  
工作时间:38年

最无奈:癌症夺走了华南虎小美、大熊猫静静的生命

作为老兽医,马再玉也近距离见到了一些动物的生老病死,那份无奈成为他心里永久的祭奠。他还记得,华南虎小美和饲养员特别亲近,饲养员的头放到它口里都没事。“可惜它患了癌症,当时饲养员也是大哭了好久啊,要我把它救过来。”大熊猫静静也是没有逃开癌症的魔掌,饲养了它十几年的饲养员也是痛心了很久一段时间。

最可爱:老虎怕打针用脚蒙住眼睛

给动物打针是件麻烦事儿,毛多、皮厚,往往找不到血管。马再玉他们只好想办法解决这个难题,“有些动物死了之后,我们把毛去掉,把蓝色墨水打入动物血管,然后画下它的血管图案。下次给这种动物打针找不到血管时就可以对着看,给动物打针那是乱打不得的啊!”马再玉还提到很多动物其实是很懂事的,有次老虎宾宾生病了,他们乘它睡着的时候想给它打青霉素,“结果它胀得疼醒来了,然后就很生气地吼叫!后来一看我们是要给它打针,它就三只脚站立,用一只脚蒙住眼睛,让我们打!”

最高笑:狮子被鸭子吓得撞到墙上、豹子被母猪吓得窜到树上

有次他们要给食欲不佳、胃口不好的狮子喂鸭子吃,先把三只鸭子放到房内。然后把狮子放进来,鸭子猛一抬眼看这凶猛的庞然大物,吓得张大嘴巴嘎嘎地仰天叫唤。而从来没见过鸭子的狮子,听见这嘎嘎的叫声,竟惊吓得满屋子跑,“啪”地撞到墙上撞得鼻子出血。结果,“吓得要死”的狮子没把鸭子吃掉,反而乱跑踩死2只!

还有一次,马再玉牵着一只小豹子在动物园里遛。散步走到动物园的猪栏边,就把小豹子放到猪栏里试试反应。猪栏里几只四五百斤的老母猪被小豹子吓得嗷嗷地大叫,小豹子更是“腾——”地窜到猪栏边的树上,就是不肯下来。“我在树下急死个人哦!生怕它跑到隔壁的烈士公园去了!”最后,马再玉用肉引诱它,才把胆小躲在小豹子树上的小豹子给引下来。

最意外:猴子会吃鸡、老虎不吃狗崽

俗话说“杀鸡给猴看”,让人误以为猴子是怕血的!其实凶猛的猴子还会吃鸡!有次马再玉拿着喂蟒蛇的鸡从一只四五十斤的四川猴子笼子边走过,四川猴子看见鸡兴奋地直叫。“我提着鸡的胳膊往左,它就往左,我往右,它就往右!”马再玉确定猴子是对这只鸡感兴趣了,就把鸡丢进笼子里,“那猴子抓到鸡,一口咬住脖子,两三口就吃下肚了!”

相反的,有次马再玉拿了一只狗崽想喂给老虎吃,把狗崽丢进老虎笼子他就走了。结果返回去看时,把他雷倒的一幕是:狗崽围着老虎的耳朵舔,老虎也舔狗崽的背,一副相亲相爱的画面。

最温馨:被他治好的丹顶鹤,整天跟他屁股后面跑

有次园里的一只丹顶鹤生病了,终日耷拉着脑袋也不吃东西。马再玉每天站在人字梯上,把丹顶鹤的嘴掰开,给它喂葡萄糖之类的补充体力和营养。后来,丹顶鹤病渐渐好了,就像“跟屁虫”一样整天跟着马再玉到处跑。“你想想看,一只只能飞的鸟,它不飞整天跟在你后面走,多有意思啊!”马再玉跟游人合影,丹顶鹤也跑过去站在旁边合影,马再玉跑到烈士公园,丹顶鹤也跑到烈士公园。



长沙市动物园动管处的王见明说,“这份工作可以每天都平常,也可以每天都浪漫。”

【他是动物园 大管家】

讲述人:王见明 长沙市动物园动物管理处处长  
工作时间:8年

负责动物园里“住户们”的饮食起居,“管家”的工作可谓繁琐又麻烦。王见明说,这份工作可以每天都平常,也可以每天都浪漫!“平常是因为每天差不多是重复劳动,浪漫是因为跟动物打交道是妙趣横生的。”

冬天给大蟒蛇盖被子,冰灾时把三色犬带到办公室照料

作为动物园的“大管家”,王见明坦言动物是很难伺候的,夏天怕热,冬天怕冻。“有条一百多斤的大蟒蛇,我来的时候就在,每次冬天半休眠状态,就要开始给它盖被子保暖”。而最难照顾的莫过于那些热带动物,一到冬天的时候,电烤炉、空调、暖气片都派上用场。但是笼子毕竟密封性不好,用彩条布围着栏子都不行,温度很难上去。去年冰灾的时候,为了给从非洲过来的五只三色犬保暖,他们直接把笼子拿到办公室,“空间比较密封,电烤炉、空调都对着他们。”

上个月还派了专人跟踪斑鳖,如果今年能配上,就是大喜事。”

长沙市动物园远嫁苏州的斑鳖,算是园内最“明星”的动物。现在全世界仅存3只斑鳖,1只在越南,1只在苏州,1只在长沙动物园,去年长沙雌斑鳖和苏州雄斑鳖的联姻,引起世界媒体关注。两只斑鳖没有选择,物种延续的最后一丝希望只能靠它们维系。去年雌斑鳖产下了100多枚蛋,但都是没有配上的。“上个月我们还派了一个专门人员跟踪,如果今年能配上是喜事,斑鳖一次产卵能产几十、上百枚!”王见明说,这成了动物园很多员工默默祈祷的一大心愿。

除了这桩比较轰动的联姻,长沙市动物园的“单身贵族”动物们还经常和昆明、南宁、广州、北京等动物园的动物进行联姻、交换。



已经在老动物园工作了38年的兽医马再玉,他说:动物园的大门换了两次,还是很想念最开始的那个木板大门。”

“搬家后的骆驼,天天晚上哭叫。”

说到搬迁,马再玉感慨,动物都舍不得老地方,更何况是人。他还记得,有次要把骆驼从园子的这头迁到那头。被牵出门后骆驼就不走了,掉头要返回笼子。他们就在汽车后面拉根绳子拖它走,骆驼把脚用力地抵在地上就是不肯走,直到绳子断了,骆驼摔倒在地。后来工作人员给骆驼打了麻药,才把它运到新的笼子里。搬家后的骆驼,天天晚上哭叫。

马再玉对长沙动物园的一草一木都已经熟记在心,“总觉对那个笼子啊、那个门啊、那个锁啊,都非常熟悉了!心里还是特别舍不得。”好多园里的动物,听到马再玉的脚步声就晓得是他来了,围着他的脚转啊、玩啊。他要出去,动物们还拦着不让他出去。而回忆起动物园的趣事,他说一天一夜也讲不完……

最怀念:最初的杉木皮拱形大门

马再玉算是动物园最老的员工之一了,见证了50年动物园的历史变迁。他对动物园大门的三次变换就记忆深刻,“最喜欢第一次建的老门,有点矮小、破旧,是拱形的杉木皮木门,特别别致。当时园里的很多门,都是拱门式的,小巧玲珑的。”直到现在,动物园的大门换了两次了,他还是很想念最开始的那个木板大门。